附件1：

中小微企业贷款风险补偿项目申报指南

一、适用企业范围
白名单企业以及应急物资生产白名单企业。
二、白名单范围
白名单企业由部门推荐，具体由市工信局牵头，市发改局、科技局、商务局、金融局、税务局等相关部门共同参与。各单位根据自身职能推荐以市级倍增试点企业，高新技术企业，协同倍增企业，镇级倍增企业，高成长中小企业，小微上规企业，优质跨境电商中小微企业，外资外贸企业，纳税等级为A、B级诚信纳税企业，绿色项目，市重点监测企业，省、市重大项目投资方，供应链金融平台，以及银行运用支小再贷款发放的信用类贷款支持的市场经营主体为主的白名单。
应急物资生产企业包括重点医用物品和生活物资生产类企业，包括但不限于生产医用防护服、医用口罩、医用护目镜、负压救护车、消毒机、消毒液、红外测温仪、新型冠状病毒检测试剂盒、相关药品等企业，以及为重点企业提供原材料、生产设备的产业链相关企业（应急物资生产白名单企业疫情结束后不再纳入白名单）。
白名单企业必须在我市工商登记注册，依法纳税，诚信合法经营，无重大违法违规行为。
三、风险补偿类型
补偿类型为线上（含省中小融平台东莞地区贷款）随借随还一年期信用贷款，最长不超过三年期的信用贷款，应收账款质押、股权质押、知识产权质押等质押贷款，本土企业的首次贷款、支小再贷款。其中：
（一）信用类别贷款，即是指非实物抵押、非担保公司担保的信用贷款，且必须是人民币贷款，不包括外币贷款、进出口押汇贷款和票据贴现等业务品种。
（二）省中小融平台东莞地区贷款纳入风险补偿的主体必须是白名单企业，可纳入风险补偿的类型为随借随还一年期信用贷款，最长不超过三年期的信用贷款。
（三）应收账款质押、股权质押、知识产权质押等质押类贷款，贷款期限不超过一年。
（四）本土企业首次贷款，是指东莞注册企业近三年（即2018年1月1日）以来由在莞银行机构发放的首笔贷款（以人民银行的征信报告为准），贷款期限、担保方式不能超出以上补偿类型范围，贷款主体不受白名单限制。
（五）支小再贷款可纳入补偿的类型为信用类贷款，贷款期限最长不超过三年期。支小再贷款风险补偿金额按比例切块，用完即止。
（六）合作银行机构通过供应链金融平台对企业发放贷款产生不良申请风险补偿的，其平台名单必须由市工信局会市金融工作局、市商务局共同认定并公布。供应链金融平台风险补偿金额按比例切块，用完即止。
（七）支持合作银行机构对白名单企业2019年度已备案符合风险补偿政策的贷款进行展期操作，最长可展期到2020年9月30日结清，展期期间仍可享受风险补偿政策。
（八）支持合作银行机构对受疫情影响的白名单企业进行无还本续贷操作，符合风险补偿条件的贷款可申请备案并纳入风险补偿范围。
四、资助方式与标准
不直接资助企业。银行机构对白名单企业发放符合风险补偿范围的贷款产生不良时，以合作银行机构当年实际发放的可纳入风险补偿范围的贷款本金总额按一定比例给予风险补偿。其中，2018年12月1日—2019年12月31日发放的贷款补偿比例为2%，2020年内发放的贷款补偿比例为4%，2021年内贷款补偿比例为3%，自2022年起恢复为2%。
纳入风险补偿的单户白名单企业贷款额度上限市级倍增试点企业为3000万元，其他白名单企业为1500万元。同一白名单企业纳入风险补偿范围的贷款额度，以银行的实际放款日期在先的为准。
五、申报主体和条件
申报主体为与市工信局签订风险补偿合作协议的在莞银行机构。第一批白名单企业申请风险补偿的贷款业务发生在2018年12月1日之后；今年公布的白名单企业申请风险补偿的贷款业务发生在2020年1月1日之后；此后公布的白名单企业申请风险补偿的贷款业务发生时间为公布日之后。合作银行机构如已获得“三融合”风险补偿资助，获得资助项目不纳入本政策资助范围。
六、工作流程
不需要企业申报。合作银行机构对白名单企业贷款产生风险损失时，可依照自愿申报、总额控制、依规审核和社会公示的原则申请风险补偿。
（一）每月新增贷款报备。合作银行机构须每月8日前（如遇节假日则相应延长）对上月新增贷款进行备案（不能与“三融合”风险补偿重复备案）。一是填报《企业新增贷款汇总表》报送纸质盖章材料进行线下备案；二是登录“企莞家”平台（网址：http://im.dg.gov.cn）对有关业务进行线上备案。凡未按要求进行备案的业务，不纳入风险补偿范围。合作银行机构首次使用“企莞家”平台需先行完成注册。账号生效后，登录“企莞家”，点击“项目申报”，选择“中小微企业贷款业务备案及风险补偿申请”，填写《企业新增贷款汇总表》（在线生成）。线上备案的数据必须与线下备案相符并对应一致，否则以线下盖章的版本为准。
（二）不良贷款备案。不良贷款按照《中国银监会关于印发<贷款风险分类指引>的通知》（银监发〔2007〕54号）执行。白名单企业贷款资金欠息达60日（含）或贷款本金逾期达30日（含）以上，则满足贷款损失的认定条件，即可通过“企莞家”网站——金融服务——不良业务备案，填报《企业贷款风险补偿不良业务备案表》（在线生成）。
（三）风险补偿申请。不良贷款备案后，合作银行机构应尽快就不良贷款一事提起诉讼或仲裁。经合作银行机构启动法律追偿程序并取得法院（或仲裁机构）的立案通知书等能够证明相关机构已正式受理案件的书面证明后，通过“企莞家”网站——金融服务——风险补偿申请，填报《企业贷款风险补偿申请表》（在线生成），申请风险补偿。并按照企业贷款风险补偿申请资料要求（详见附件5），一式两份，装订成册，提交至市工信局企业促进科。市工信局随时接受风险补偿申请，按年度或季度处理，即年初统一处理上年度申请，或视申报情况按季度处理上季度申请。
（四）项目审核。市工信局委托第三方就风险补偿项目进行审核。
（五）社会公示。市工信局根据审核结果拟订资助名单，征求有关部门意见，在“企莞家”进行社会公示3天。
（六）审批拨付。市指挥部对口调度组审议资金使用计划，报市指挥部批准同意后，市工信局将资金拨付合作银行机构。
（七）后续监管通报。风险补偿金拨付后，市工信局将向市属各职能部门（镇街、园区）及合作银行机构通报相关情况，提醒对该企业是否终止扶持措施，并把企业从白名单中删除。
（八）不良贷款跟进处理。合作银行机构获取风险补偿金后，仍需积极处置不良贷款业务，并及时向市工信局或委托的专业第三方提交处理结果和相关佐证资料（包括法院结案文书、仲裁文书等）。如所拨付金额超出或少于法院（或仲裁机构）最终判决（裁决或调解）金额的，应于判决（裁决或调解）生效起1个月内按赔付比例（赔付金额）计算实行多退少补（以合作银行机构当年实际发放的可纳入风险补偿范围的贷款本金总额的当年补偿比例为限）。合作银行机构实际追回的资金须按赔付比例（赔付金额）将风险补偿退回原拨付账户。
七、监督与管理
（一）管理机制
1．市工信局
应当健全监督机制，结合政策实施情况，适时调整资金总额、适用企业、风险补偿类型、资助标准等。对资助项目的执行情况和资金的使用情况开展日常监督和检查，并联合市财政部门不定期开展监督检查。
2．由市工信局委托的专业第三方
（1）受理、审核各合作银行机构新增贷款项目备案、不良贷款项目风险补偿申请。
（2）委托有资质的会计师事务所就风险补偿项目进行审核。
（3）要持续跟踪、督促合作银行机构对已补偿不良贷款项目的处置工作，合作机构完成不良贷款清收后，专业第三方就该笔清收所得资金进行核账结项。
（4）按月统计各合作银行机构的补偿资金申请情况、清收资金返还情况及不良贷款追索情况等，并向市工信局报送统计结果。
3．合作银行机构
（1）必须每月按时、按要求进行新增贷款报备。
（2）获得风险补偿的银行机构应建立完善资金使用管理制度，定期对项目的执行情况和资金的使用情况自查、自评；同时建立相关台账制度，妥善保管申请资料以及原始票据单证以备查验，对市工信局、财政局等部门的专项检查，要积极配合，主动及时提供相应文件、资料。
（3）要建立专人负责机制，做好其他需要配合的工作。
（二）其他
合作银行机构如有以下情况的，下一年取消合作资格：
1．全年均未开展符合风险补偿贷款业务；
2．不及时报备新增贷款情况；
3．其他不配合的工作情况。
