附件

东莞市加快推动模具产业高质量
发展的若干措施
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模具是制造业的重要基础装备，被誉为“工业之母”，模具产业是我市的优势产业，加快推动模具产业发展，夯实我市模具产业基础配套能力，支撑制造业高质量发展，制定本措施。
一、支持企业引进和培育
（一）支持企业增资扩产
对符合条件的模具产业投资项目的新建或扩建工业厂房和新购置生产设备按实际投入不超过5%比例进行奖励，单个项目累计最高奖励金额不超过1000万元。（责任单位：市工业和信息化局）
（二）支持龙头企业投资落户
强化产业链延链补链，重点支持引进模具制造项目，对投资规模达10亿元以上，或科技含量高、带动效应强的模具重大项目，采取“一事一议”“一企一策”方式在用地、用能、环保、金融等方面予以重点支持。落实省加快先进制造业项目投资建设等政策，对符合条件的模具项目按照新建工业厂房和新购置生产设备投入金额对企业予以奖励。（责任单位：市投资促进局、市工业和信息化局）
（三）实施租金优惠
鼓励市属国有企业和镇属企业对模具制造企业给予适当的租金优惠。（市国资委，各镇街、园区）
二、支持产品研发和创新	
（四）支持关键核心技术攻关
针对模具设计制造技术、模具材料热处理、模具成形工艺、增材制造随性冷却水路设计与加工技术等关键技术与工艺等重点领域开展关键技术攻关，开展成型复合材料的大型、精密、复杂模压模具关键技术、微米级精密注塑模具技术的前沿攻关，研发项目符合《东莞市重点领域研发项目实施办法》规定的，按不超过项目总投入的25%给予最高500万元奖励。（责任单位：市科技局）
（五）支持提升产品研发能力
鼓励模具企业加强产品研发，积极申报中国模具工业协会评定的“精模奖”，对获得“精模奖”一、二、三等奖的，按企业获得的最高奖项分别奖励30万元/家、20万/家、10万元/家。（责任单位：市工业和信息化局）
（六）支持模具新材料研发
推动模具企业与松山湖材料实验室等研发机构的对接合作，合作建设研发平台，攻关突破产业急需的关键高端材料，加快实现模具产业的高端化。（责任单位：市工业和信息化局）
（七）支持企业参与标准制定
主导制定国际标准、国家标准的模具企业，每项分别给予不超过100万元、30万元资助；参与制定国际标准、国家标准的模具企业，每项分别给予不超过50万、8万元资助。（责任单位：市市场监督管理局）
三、支持产业链发展壮大
（八）加快模具企业上规培育
加码支持模具企业上规模发展，对首次纳入规模以上工业企业库并于入库次年实现产值（营业收入）或工业增加值正增长的模具企业，给予最高20万元奖励，第二年继续在规并且工业增加值增长10%以上的再资助20万元。（责任单位：市工业和信息化局）
（九）鼓励企业规模化发展
支持模具企业做大做强。对年销售收入首次达到30亿元、20亿元、10亿元、5亿元的模具企业，分别给予300万元、200万元、100万元、50万元的奖励。（责任单位：市工业和信息化局）
（十）支持企业开拓海内外市场
支持企业拓展模具市场，对参加境内外线下专业展会的模具企业，在国家、省政策资助基础上，市财政按境外展实缴展位费的20%、境内展每个标准展位3000元的标准予以补充资助，各级财政支持总额不超过企业实缴展位费。（责任单位：市商务局）
（十一）加大融资支持
鼓励金融机构加大对模具企业的融资支持力度，开展配套中小企业供应链融资行动，支持企业以应收账款、仓单和存货质押等进行融资。支持金融机构结合模具产业特色，制定推出模具产业特色贷款服务，为模具行业企业高质量发展提供了有效资金保障。（责任单位：市金融局、市工业和信息化局）
四、支持打造产业集聚生态
（十二）提升模具产业影响力
支持举办中国（长安）国际机械五金模具展览会、长安莞深五金工模具展览会、GDM广东东莞（横沥）模具制造·机械展览会等展会活动，持续深化本地模具品牌效应，提升东莞模具产业在海内外的知名度和影响力。（责任单位：市商务局、市工业和信息化局）
（十三）支持模具质量检测能力建设
高标准推动国家模具产品质量检验检测中心（广东）建设，丰富完善检测资质和检测范围，提高检测能力，开发高精密模具加工机床的动态精度检测、补偿和认证，为企业提升产品质量提供坚实支撑。（责任单位：市市场监督管理局）
（十四）支持模具产业数字化转型
充分发挥互联网在模具产业链要素配置中的优化和集成作用，鼓励龙头企业建设互联网平台，实现模具垂直产业链工业企业的深度融合。组织开展模具产业数字化转型专题培训活动，邀请市内外名牌知名度高、专业服务强的数字化转型服务商与本地企业面对面交流，帮助企业进一步了解数字化转型、软企培育、人才招引和金融服务等政策。加快提升企业数字化管理水平，开展数据管理能力成熟度评估模型（DCMM）贯标评估，实现数据管理体系革新、生产模式优化、运行效率提升。（责任单位：市工业和信息化局）
（十五）提升本地模具配套率
积极开展模具制造产业对接活动，摸查产业链上下游需求，实现场景与应用、需求与供给精准对接，提升本地模具配套率，强化供应链安全稳定。（责任单位：市工业和信息化局）
（十六）支持行业社会组织发展
强化产业链上下游协同，支持联盟、协会等社会组织发展，支持其开展产学研合作、标准制定、决策咨询、行业交流等服务活动，支撑会员企业高质量发展。（责任单位：市民政局、市工业和信息化局）
五、支持人才引进和培养
（十七）支持引进专业人才	
支持引进模具领域紧缺急需的专业人才，经认定符合条件的特色人才可享受科研、创业、居留和出入境、住房、医疗、社保、子女入学等方面的扶持。经认定符合条件的产业发展与科技创新人才可享受每人每年最高100万元的奖励。（责任单位：市人力资源和社会保障局）
（十八）支持模具人才培养	
支持相关院校增设模具相关专业，支持企业与市内各职业院校、职业培训机构合作，培养符合企业岗位需求的专业实用型人才和技术工人。支持鼓励模具产业企业开展职业技能等级认定，单个企业给予最高不超过85万元补贴。（责任单位：市教育局、市人力资源和社会保障局）
（十九）支持留住资深人才
对从事模具设计加工的钳工、车工、模具等高技术（技师及以上等级）的紧缺型、实用型专业人员，获得技师及以上等级后在亿元上同一模具企业连续工作满5年、10年、15年的，分别给予每年3600元、6000元、12000元的岗位津贴，津贴享受期限不超过3年。（责任单位：市工业和信息化局）
（二十）引进培育模具卓越工程师	
依托现有研究生联合培养工作基础，以国家卓越工程师创新研究院为突破口，引进培育模具卓越工程师，为东莞模具产业发展提供坚实的智力支撑。（责任单位：市科技局）
（二十一）开展行业人才公荐试点工作
开展模具行业人才公荐试点工作，组织编制模具行业人才公荐试点企业目录、模具行业公荐人才名单，重点遴选培育一批行业骨干和大匠名家后备人才。（责任单位：市工业和信息化局）
