附件1：

稳岗惠企政策资金企业贷款贴息项目申报指南
（此申报指南以正式申报通知的版本为准）

一、符合贴息条件的对象
2022年第一季度营业收入达到5000万元且同比增长15%及以上的、注册地为东莞的制造业企业。
二、申报条件
（一）通过在莞银行机构获得的新发放的流动资金贷款，放款日期必须在2022年第一季度内。不限贷款期限及担保方式，只限人民币贷款。
（二）同一贷款合同不能与国家、省、市的贴息专项资金重复申报补贴。
（三）申报单位在经营活动中没有违反《关于印发<东莞莞市科技发展和产业转型升级财政专项资金不予助具体范围 的若干规定>的通知》（东财规〔2021〕2号）的相关规定。申报单位未被列入失信联合惩戒对象、经营异常名录、严重违法失信企业名单。
三、资助方式与标准
（一）按照企业2022年第一季度获得在莞银行机构新发放的流动资金贷款实际支付利息的30%进行贴息补助（放款日期需在2022年第一季度内，以放款凭证记载日期为准），贴息期限不超过3个月（从首个还息月起连续3个自然月止），每家企业最高补助不超过50万元。
（二）企业还息发生断续的，超出首个还息月起连续3个自然月时间范围以外发生的利息，不予续计资助。
[bookmark: _GoBack]（三）本项资金根据预算规模和项目申报数量情况，可适当调整最终资助比例和金额，资金用完即止。
四、申报材料
（一）稳岗惠企政策资金企业贷款贴息项目申报表（系统生成）；
（二）银行贷款合同复印件；
（三）银行贷款发放凭证复印件；
（四）贷款利息支付凭证复印件；
（五）企业营业执照复印件；
（六）法人代表身份证复印件；
（七）2021年第一季度和2022年度第一季度的《资产负债表》和《利润表》盖章件；
五、工作流程
（一）入库申请。市工信局发布入库通知，符合条件的企业4月30日前在“企莞家”平台提交入库申请，各镇街（园区）工信部门积极发动辖区企业入库。
（二）营业收入核实。市工信局将入库企业名单发函征询市统计局，核实名单中企业2022年第一季度营业收入是否达到5000万元且同比增长15%及以上。市统计局未出具核实结果反馈的企业，原则上不纳入资助范围。
（三）组织申报。市工信局发布申报通知，各镇街（园区）工信部门落实符合条件的已入库企业提交申报。
（四）网上提交。企业在支付完3个月的贷款利息后、在申报期限内登陆“企莞家”平台，点击“资金申报”，选择“稳岗惠企政策资金企业贷款贴息项目”；点击“点击申请”，根据页面提示，填报资金申请表，并按要求上传有关附件。7月31日前“企莞家”平台截止提交申报。
（五）镇街审核。企业所在地镇街（园区）工信部门对申报资料进行审核，在《稳岗惠企政策资金企业贷款贴息项目申报表》的镇街（园区）审核意见栏中盖章确认。
（六）项目审核。
1.市工信局对企业网上提交的申请资料进行形式审查。
2.征求相关职能部门意见。
3.市工信局委托会计师事务所审核利息支付情况，出具项目审计报告，并协助收集企业纸质申报资料。
（七）审批拨付。
1.市工信局拟定项目资助计划，在“企莞家”进行为期7天的社会公示。
2.市工信局将公示无异议或异议排除后的资助计划上报市政府。
3.市政府批准资助计划后，市工信局对纳入资助计划的贷款合同原件盖“已享受稳岗惠企贷款贴息资助”章，将资金拨付企业。
六、其他说明
（一）企业在不同银行有新发放的流动资金贷款的，贴息补助可累加，但累加后每家企业最高补助不超过50万元，企业申报时须汇总在同一申请表一并申报。
（二）申报企业应在申报期限内登陆“企莞家”平台填报入库申请表和资金申请表，并按要求上传相关佐证资料。上传的附件，应按照类别划分，有序整理。上传的申报材料应直接使用复印机或扫描仪生成，确保有较高的分辨率和良好的清晰度。
（三）网上审查环节，市工信局对项目提出退回修改意见，申报单位须在5个自然日内进行修改补充并重新提交，逾期按放弃申报资格处理。
（四）按A4规格装订制作纸质申报资料一式两份，在现场审核前交所在地镇街（园区）工信部门审核盖章，现场审核时纸质申报资料提供给审核人员。
（五）申报企业应积极配合开展项目现场审核工作，安排专人对接落实有关事项。现场审核结束后，申报企业应积极配合会计师事务所完成项目的财务审计工作，原则上需在5个自然日内整理并提交完备的有关资料至会计师事务所。逾期未交，该项目按放弃申报资格处理。
（六）市工信局对项目的申报、资金使用、管理情况进行监督、检查。银行、企业须对报送材料的准确性和真实性负责。如经查实存在弄虚作假、套取财政资金等行为的，将按照有关规定处理，情节严重的，移交司法部门处理。
（七）受资助企业要切实加强对贴息资金的使用管理，严格执行财务规章制度和会计核算办法，妥善整理、保管财务及成果方面的原始凭证资料，并自觉接受工信、财政、审计、监察部门的监督检查，及时提供完整、真实的数据信息及资料。

